

С богата история и уверени стъпки към бъдещето

70-годишният юбилей на Националната професионална гимназия по горско стопанство „Христо Ботев“ във Велинград, отбелязан на 21 юни, се превърна в празник, обединил традицията, настоящето и бъдещето. Умението на ръководния и целия учителски състав на гимназията в съчетание със свежия гръх на младежката креативност поднесоха на многобройните гости незабравимо преживяване. Една елитна гимназия в областта на средното лесовъдско образование показва еталон и в областта на честването на достойната си годишнина.

Програмата на тържествата започна в ранния следобед, когато вратите на гимназията бяха широко отворени за пристигналите от близо и далеч възпитаници на Горското училище и жителите на града. Във всеки от учебните кабинети те бяха посрещани от учениците, готови да разкажат за предмета, който изучават в този кабинет, и да отговорят на въпросите на посетителите. Може би най-много посетители събираше кабинетът „Дов и риболов“, в който научихме и за Клуб „Наслука“, създаден по програмата за извънкласни дейности през 2016 година. Очарователен свят се откриваше пред най-малките посетители в класната стая по гендрология, в която възпитаниците на гимназията Георги Мазаков и Даниел Лещаров разказваха за гората. Второкласничката Теодора призна, че любимото ѝ гърво вече е борът. Ветерани лесовъдци, някогашните възпитаници на Техникума по горско стопанство, се радваха до сълзи на срещите с приятели. Малко или много, но за времето на съществуването на учебното заведение, устремени към професията, стените му



Педагогическият колектив на ННТТС „Христо Ботев“ - Велинград

са напуснали над 7500 възпитаници, за да напълнят сектора с професионалисти от най-висока класа. Повечето от тях са продължили образованието си в ВУЗ, станали са ръководители, научни работници и преподаватели.

Много гости покани ръководството на гимназията за своя празник, а списъкът на официалните, част от които възпитаници на училището, бе доста дълъг. Тук бяха Красимир Вълчев - министър на образованието и науката, и директори от министерството, Валентина Кайтазова - началник на РУО МОН - Пазарджик, г-р Костадин Коев - кмет, и инж. Али Марекоев - председател на Общинския съвет на Велинград, Сергей Кичиков - народен представител, Стефан Мирев - областен управител на Пазарджишка област, г-р инж. Любчо

Тричков - главен експерт в дирекция „Наука и международна дейност“ в ИАГ, чл.-кор. Иван Илиев - ректор, доц. г-р Нено Тричков - зам.-ректор, и доц. г-р Мариус Димитров - декан на Факултет „Горско стопанство“, и ръководители на катедри и преподаватели в Лесотехническия университет, доц. г-р Миглена Жиянски - директор на Института за гората - БАН, проф. Иван Палигорев - председател на СЛБ, инж. Ангел Кузманов - директор на РДГ - Пазарджик, директори на държавните горски и ловни стопанства, представители на професионалните гимназии по горско стопанство от страната, както и дългогодишни приятели на училището Зоран Николчич - от Горската професионална гимназия в Кралево, Сърбия, и инж. Муамер Муратович - от Сараевското горско училище в Босна и Херцеговина,



Официалните гости при откриването на честването



Пред паметника на патрона на училището Христо Ботев бе положен венец



представители на синдикалните и браншовите организации и на представителствата на „Штил“ и „Хускварна“ в България, ветерани лесовъди. Главният мюфтия Мустафа Хаджи, който също е възпитаник на Горския техникум, бе

сред почетните гости. Към събралото се множество в двора на гимназията с приветствено слово се обърна инж. Стефан Шулев - директор на НППГС „Христо Ботев“.

Празничната програма започна на открито, пред централния вход на гимназията, с изпълнението на мажоретния състав, носещ името на основателя му - Димитър Мечев.

След тържествения водосвет, отслужен от отец Антон, и ритуала по издигане на знамето на гимназията и поднасянето на венци пред паметника на патрона на училището Христо Ботев гостите бяха поканени за откриването на многофункционалната спортна и конферентна зала. Лентата пред новата придобивка бе прерязана от министър Вълчев, г-р Коев и инж. Шулев (сн. 2). Красивите помещения са резултат от изпълнения проект по програмата „Региони в растеж“, спечелен от гимназията, на стойност 1 300 000 лева. Те са стабилен принос в обновяването и доизграждането на материално-техническата база на професи-

оналното училище. „Искам да призова настоящия и всички следващи випуски да се възползват активно от тези придобивки, а училището да продължи да бъде еталон за качество в лесотехническото образование“ - каза инж. Шулев. А министър Вълчев развълнувано сподели: „Поклон пред работата на преподавателите! Тук виждам България на едно място, защото България това са хората и природата“.

В новата конферентна зала се състоя награждаването с отличията на НППГС - „Почетен плакет“ и „Юбилеен знак“, на заслужилите дейци от образованието и науката за приноса им в развитието на гимназията. Сред отличените с „Почетен знак“ бяха имената на бившите директори Стефан Нешев и Иван Чешмеджиев, чиито награди бяха приети от близките им, дългогодишни учители. Сред наградените 11 души с „Юбилеен знак“ бяха кметът на Велинград г-р Костадин Коев, председателят на СЛБ проф. Иван Палигоров, ректорът на ЛТУ чл.-кор. Иван Илиев, директори на дирекции в МОН, общественици и ръководителят на фирмата „Делчев Инженеринг“ инж. Иван Делчев, който в срок и качествено извърши дейностите по проекта за обновяване на материалната база на гимназията. Д-р инж. Любчо Трчков поздравя колектива на гимназията от името на Агенцията и връчи на инж. Шулев плакет на ИАГ.

Редакцията на сп. „Гора“ отличи с грамоти за принос към горския печат и ползотворно сътрудничество директора на НППГС инж. Стефан Шулев, зам.-директора инж. Надежда Ганчева и преподавателя инж. Филип Устабашиев. Дар за гимназията бяха комплект книги, обхващащи всички дейности в горския сектор и издавани от редакцията от 2000 година. Похвално е, че за юбилея гимназията е издала брошурата „НППГС „Христо Ботев“ - Велинград - еталон в качествено лесовъдско образование“.

Кметът Коев връчи плакети на учениците Хасан Барутчиев, Иван Гогов, Енгин Читак, Николай Лявов и Владимир Николов, представили достойно гимназията на 14-ата Горска олимпиада в Сараево и 12-ото Национално състезание „Горски многобой“.

Клуб „Училище за театър“, създаден в гимназията, представи пиесата „Чичовци“ по едноименната поема на Иван Вазов.

Залата на Народното читалище „Отец Паусий - 1893“ във Велинград се оказа тясна да побере желаещите да видят празничния концерт „Традиция и бъдеще“, който бе открит от полетелия към висините глас на Валя Балканска и гайдаря Петър Янев с химна на лесовъдската колегия „Хубава си, моя горо“. Валя с радост гоиде на днешния юбилей на гимназията, тъй като и преди 20 години бе с колектива и учениците на 50-годишнината им.

В приветственото си слово директорът Шулев каза: „70 години са възраст, достойна за един човешки жи-



Моменти от празничния концерт

вот, но от позицията на вечността те са едва началото на пътя на познанието. 70 г. са вашите стъпки към бъдещето“.

В празничната обстановка кметът г-р Коев награди инж. Шулев с „Почетен знак“ на града. Десетки бяха поздравителните адреси по случай годишнината на средното училище, като един от тях бе прочетен от председателя на Съюза на лесовъдите в България проф. Иван Палигоров лично, а с „Почетен знак“ на Съюза бе удостоен целият колектив на гимназията.

Грандиозният концерт продължи с ученическия рецитал „С България и Ботев в сърцето“. А след изпълненията си на гайда възпитаниците на гимназията Николай Лявов и Васил Игнатов получиха сертификати на Българската национална гайдарска асоциация, които им бяха връчени от председателя ѝ и прочум гайдар Петър Янев. Дидо и Димитър Кърнев от формацията „D2“ поздравиха публиката с хитовите си парчета. Уникални бяха и изпълненията на Преставителния детско-юношески ансамбъл „Здравче-венче“ от квартал Каменица. Концертът бе закрит с „Многая лета“ в изпълнение на талантливото велнградско момиче Мириам Маврова, подпомогано от фондацията на Димитър Бербагов.

С дълги аплодисменти бе награден екипът от преподавателите и ученици на гимназията, разработили и осъществили програмата за честване на 70-годишнината на родното училище (сн. 3).

Най-трогателни срещи станаха вечерта в няколко велнградски заведения, където над хиляда възпитаници на училището по випуски отпразнуваха юбилейната дата.

Светлана БЪНЗАРОВА
Снимки Александър КАМЕНОВ

Новини от природните паркове

ДПП „Врачански Балкан“ - партньор в нов трансграничен проект

На 12 и 13 юни в ДПП „Врачански Балкан“ се състоя първата партньорска среща между български и румънски експерти по проект DiGiPARKS „Създаване на иновативен интегриран туристически продукт между Природните паркове „Врачански Балкан“ и „Железни врата“. Проектът, разработен и спечелен в резултат на общите усилия на Дирекциите на двата парка, стартира на 21 май т.г. с подписването на договор за финансиране по Европейската програма за териториално сътрудничество ИНТЕРРЕГ V-A „Румъния - България“. Целта на срещата бе да се координира комуникацията между партньорите и да се обсъдят предстоящите дейности по проекта, който ще допринесе за повишаване на икономическата ефективност от туризма.

В рамките на проекта ще бъдат дигитализирани и изработени триизмерни цифрови модели на природните паркове с висока точност и в подходящи мащаби. Дигитализирани и 3D визуализирани ще бъдат всички значими обекти на природното и културното наследство в двата парка. В посетителските им центрове ще бъдат оборудвани и обзаведени съвременни демонстрационни дигитални зали, в които ще могат да се експонират цифровизираните обекти. Предвижда се създаване на иновативен дигитален уеб портал с виртуална видео разходка из природни и културни обекти в двата парка, виртуална изложба на музеите от областта, база данни с дигитализирани експонати, представяне на традициите и обичаите на хората от трансграничния регион.

При разработването и внедряването на туристическия продукт ще бъдат разработени 4 културнотуристически маршрута в съчетание с природни обекти, които също ще бъдат 3D дигитализирани и ек-



спонирани в залите и уеб портала. Туристите от двете страни на границата ще получат пълна информация за туристическите атракции в двата парка. Продуктът ще бъде интегриран с други видове туризъм - екологичен, спортен, поклоннически, ваканционен, летен и събитийен.

По време на посещението експертите от ПП „Железни врата“ посетиха Природозащитния център „Натура“, където ще бъде реализирана част от инвестиционната дейност. Продължителността на проекта е 35 месеца и се очаква да приключи на 19 май 2022 г., стойността му е 419 379.44 евро, от които 356 472.52 евро съфинансирани от Европейската програма за териториално сътрудничество ИНТЕРРЕГ V-A „Румъния - България“.